

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-пудни. Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Сараджева, № 5.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦИИ.

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 час. веч.

Table with subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяць. Columns for delivery to Tiflis, by post, and by rail.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“ НА БУДУЩІЙ 1883 ГОДЪ.

Газета будетъ издаваться на тѣхъ-же основаніяхъ какъ и въ нынѣшнемъ 1882 году, по той-же программѣ и подъ тою-же редакціею.

Въ воскресенье, 28-го ноября, въ помѣщеніи ТИФЛИССКАГО „КРУЖКА“ БУДЕТЪ ДАНЪ ТИФЛИССКИМЪ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫМЪ ОБЩЕСТВОМЪ БАЛЪ.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ. Въ четвергъ, 25 ноября, Бенефисъ И. В. Михина. РУСЛАНЪ И ЛЮДИМЛА.

СОДЕРЖАНИЕ. ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшій приказъ по военному вѣдомству. НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшій приказъ по военному вѣдомству. Ноябрь 17-го дня, въ Гатчинѣ. Переводятся: по Инженернымъ войскамъ Поручики Банновскій — въ 3-й Кавказскій Саперный батальонъ и Сологубъ — въ Черноморскую Минную № 3-го роту.

чтобы они указали недостатки гражданскихъ законовъ и необходимыхъ измѣненій. Одесса. Мятель. Движеніе почты и поѣздовъ неправильное.

Оренбургъ. Россійское Общество транспортнаго изслѣдованія, насколько возможно торговый путь отъ Петро-Александровска на Кизиль-Арватъ.

Астрахань. Въ Ханской ставкѣ свирѣпствуетъ дифтеритъ. Парижъ. По совѣту врачей, графъ Тотлебенъ отправится на югъ Франціи.

Константинополь. Возстановлены званія великаго визиря и сераскира; первымъ назначенъ Саидъ-паша, а послѣднимъ — Османъ-паша.

Петербургъ. „Правительственный Вѣстникъ“ сообщаетъ, что вчера, въ день рожденія Великаго Князя Михаила Александровича, въ Гатчинской дворцовой церкви, въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, былъ отслуженъ молебенъ.

Сегодня первое засѣданіе комиссіи о нуждахъ Сѣвера; председательствуетъ Качаловъ, бывший Архангельскій губернаторъ; приглашены свѣдущіе люди и делегаты отъ министерства иностранныхъ дѣлъ: Бухаровъ и Островскій.

Парижъ. Англія признаетъ права Франціи на Мадагаскаръ, желаетъ только быть увѣдомляемою о ходѣ дѣла.

23 ноября 1882 г. С-Петербургская биржа и торговля. Прим. котир. Вексельный курсъ на 3 мѣсяца: На Лондонъ... 23 1/2, 23 1/16, 23 3/16 пенса.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ (Отъ Сѣвернаго агентства). 23-го ноября. Петербургъ. Изъ состава комитета по составленію новаго гражданскаго уложенія образована редакціонная комиссія, которая обратилась къ сенаторамъ и другимъ лицамъ,

нѣ нужно опредѣлить, куда направить переселяющійся элементъ, слѣдуетъ выбрать мѣста удобныя для заселенія, напоминающія по климату, топографическимъ условіямъ и производительности почвы родину переселяющихся.

Кромѣ указанныхъ благоприятныхъ условий, представляемыхъ Батумскою областью для переселенцевъ, нужно принять въ соображеніе и то, что переселенцы найдутъ въ новомъ краѣ среду не чуждую, а въ нѣкоторой степени родственную.

Вопросъ о заселеніи свободныхъ участковъ въ Батумской области стоитъ на очереди у мѣстной администраціи; къ чести ея нужно сказать, что она по се время не дѣлала безплодныхъ попытокъ водворенія туземцевъ на свободныхъ земляхъ, за исключеніемъ гревовъ-переселенцевъ изъ Турціи, поставленныхъ въ совершенно исключительныя условія.

ХРОНИКА. Газета „Дроздъ“ сообщаетъ о достойной подражанія инициативѣ Горійской учительской семинаріи, педагогической совѣтъ которой призналъ целесообразнымъ обучать своихъ учениковъ рациональному пчеловодству, не требующему ни особенно большого запаса теоретическихъ познаній, ни чрезурядной долгой практики.

Столичные газеты передаютъ, что министерство государственныхъ имуществъ, согласно представленію и ходатайству департамента земледѣлія и сельской промышленности, предлагаетъ принять участіе со стороны Россіи на всемірной выставкѣ рыболовства въ 1883 году, министерство государственныхъ имуществъ испрашиваетъ теперь кредитъ въ 10 тыс. руб. изъ суммъ государственнаго казначейства.

„Гельсингфорскій Утренній Листокъ“ сообщаетъ о предстоящемъ въ непродолжительномъ времени опубликованіи распоряженія, которыми разрѣшается допущеніе женщинъ къ слушанію лекцій въ Александровскомъ университетѣ. По словамъ газеты, это вызвано ходатайствомъ университетскаго совѣта, послѣдовавшимъ еще въ 1878 г. До сихъ поръ только двѣ женщины сдали студенческой экзаменъ — въ 1870 и 1871 г. Въ 1874 г. на прошеніе о томъ-же двухъ другихъ женщинъ послѣдовалъ отказъ.

Новый Иркутскій губернаторъ, генералъ Носовичъ, какъ сообщаетъ „Сибирская Газета“, сдѣлавъ уже обѣздъ по губерніи и, говорить, поражается мѣстными порядками. Особенно характерно выразилъ

5 1/2% закладные листы общест. взаимн. помоз. кред. мет. 129 1/2 р. сдѣл. 6% заклад. листъ харьковскаго зем. бан. 43 1/2 лѣт. 90% р. сдѣлано. вилновскаго..... 90 р. сдѣлано. поттваскаго..... 92 1/2 р. сдѣлано. пет.-тульскаго..... — московскаго..... 97 р. сдѣлано. кievскаго..... — бессар.-тавр..... 93 р. продаванч. ник.-самарскаго..... — 5 1/2% херсонскаго..... 89 р. 62 к. сдѣл. тифлис. и кутаис..... — Настр. Петерб. фонд. биржн тѣхое. Товарный и хлѣбный рынокъ: Пшеница русская, наличная за 10 пудовъ..... 12 1/2 р. сдѣл. Пшеница саксонка, высокая наличная, за 10 пудовъ. 12 1/2 до 13 р. сдѣл. Сь пшеницею..... твердо. Рожь наличная, вѣсь 9 п. 5 1/2 р. сдѣлано. Сь рожью..... тѣхо. Овесъ наличный, вѣсь 6 пуд. 4 р. 80 к. сдѣл. Сь овсомъ..... твердо. Ячмень, за 8 пудовъ..... 9 р. сдѣлано. Сѣмя льняное, налчч., высокое за 9 пуд..... 13 р. сдѣл. Сь льнянымъ сѣменемъ..... тѣхо. Мука ржаная замосковская, за 9 п..... 8 1/2 до 9 1/2 р. сдѣл. „ названая..... 9 до 9 1/2 р. сдѣл. Сь мукой..... тѣхо. Крупа ядрица, манная, за пару кудей, вѣсь 16 пуд. 30 ф. 23 1/2 р. сдѣл. Ленъ ржевскій..... безъ покупателей. „ навалій моченый отборный. — Ленъка обмывенная..... безъ дѣл. Кудель сибирская..... безъ дѣл. „ камская..... безъ дѣл. Со льномъ..... тѣхо. Сь пенькой..... тѣхо. Кручатка саратовская за мѣшокъ въ 5 пуд..... 12 1/2 р. сдѣл. Кручатка нижегородская. 12 1/2 р. покупат. Масло подсолнечное, сладкое. 7 р. 80 к. сдѣл. Керосинъ американскій..... 2 р. 45 к. сдѣл. „ русскій..... 1 р. 70 к. сдѣл. Деревянное масло галицкое..... 10 р. сдѣл. Сало желтое свиное джурарное 1-го сорта..... 72 р. сдѣлано. Сало мыльное..... Мясло коровье сибирское. . . 10 р. продаванч. Мѣдъ за пудъ штыковая. 12 1/2 до 13 1/2 р. сдѣл. „ листовая..... 14 р. 40 к. сдѣл. Железо листовое, за пудъ..... 3 1/2 р. сдѣл. Кожн коровья сухія пудъ..... 12 1/2 р. сдѣл. „ сырая..... 5 р. 10 к. сдѣл. Спиртъ остейскій 40° за ведро... 83 к. сдѣл. Сахаръ рафинадъ 1-й сортъ. 8 р. 80 к. сдѣл. „ 2-й сортъ. . . 8 р. 70 к. сдѣл. Сахарный песокъ..... 7 р. 50 к. сдѣл. Поташъ, берковецъ..... 25 1/2 р. сдѣлано.

пчеловодство и воспользуются несомнѣнно большими выгодами отъ этой отрасли хозяйства, имѣющей всѣ шансы на полное процвѣтаніе въ нашемъ краѣ, благодаря климатическимъ и растительнымъ преимуществамъ его. Но больше всего газета рассчитываетъ на сельскихъ учителей, которые могутъ сдѣлаться миссіонерами этого важнаго промысла. Стараніе учителей создастъ возлѣ каждой сельской школы легко доступный пчельникъ системы Берлебша, чѣмъ они могутъ оказать большія услуги школѣ и обществу. Если въ Германіи, благодаря Берлебшу, почти у каждаго крестьянина имѣется свой пчельникъ, тѣмъ болѣе — говорить газета — можно надѣяться на успѣхи пчеловодства въ нашемъ краѣ, естественныя условія котораго еще болѣе могутъ благоприятствовать развитію этого промысла.

ТИФЛИСЪ 24 ноября 1882 г.

Въ послѣднее время намъ неоднократно приходится встрѣчать въ мѣстныхъ изданіяхъ извѣстія весьма печальнаго свойства, наполненныя на горькія размышленія. Мы имѣемъ въ виду сообщенія мѣстныхъ изданій о переселеніи жителей нѣкоторыхъ частей Кутаисской губерніи въ мѣста имъ чуждыя и незнакомыя. Намъ не придется особенно распространяться о причинахъ выселенія нѣкоторой части населенія Рачинскаго и Лечхумскаго уѣздовъ на Сѣверный Кавказъ; онѣ очевидны и ясны какъ день: малоземелье, постепенно развивающееся и подталкивающее крестьянское хозяйство, непрѣмѣннымъ результатомъ чего является вздорожаніе земли, неврожай послѣдняго года, однимъ словомъ, общая экономическая необеспеченность крестьянства вызвали переселеніе. Это обстоятельство тѣмъ грустнѣе, что вѣсьмъ неизбежнымъ послѣдствіемъ переселенія подвергаются жители уѣздовъ, прославившихся трудолюбіемъ и относительнымъ материальнымъ достаткомъ своего населенія. За немнѣнимъ другихъ средствъ для пресѣченія послѣдствій малоземелья, переселеніе представляется лучшимъ изъ нихъ; потому-то слѣдуетъ внимательнѣе относиться къ данному вопросу и обставить переселеніе условіями, отвѣчающими дѣльямъ его. Если не ошибаемся, пока ничего не было предпринято въ этомъ направленіи. Для успѣха переселе-

нѣ нужно опредѣлить, куда направить переселяющійся элементъ, слѣдуетъ выбрать мѣста удобныя для заселенія, напоминающія по климату, топографическимъ условіямъ и производительности почвы родину переселяющихся. По нашему мнѣнію, болѣе подходящимъ мѣстомъ, удовлетворяющимъ указаннымъ условіямъ, можно считать Батумскую область, гдѣ имѣется достаточное количество свободныхъ земельныхъ участковъ, оставшихся незанятыми и заброшенными со дня выселенія нѣкоторой части туземцевъ въ предѣлы Турецкой имперіи. Свободныя земельныя участки въ Батумской области будутъ вполне достаточны для переселенцевъ Рачинскаго и Лечхумскаго уѣздовъ, такъ-какъ количество населенія и пространство послѣднихъ позволяютъ надѣяться, что переселеніе не приметъ особенно широкихъ размѣровъ.

Кромѣ указанныхъ благоприятныхъ условий, представляемыхъ Батумскою областью для переселенцевъ, нужно принять въ соображеніе и то, что переселенцы найдутъ въ новомъ краѣ среду не чуждую, а въ нѣкоторой степени родственную. Коренное населеніе Батумской области родственно населенію Рачинскаго и Лечхумскаго уѣздовъ, по происхожденію, языку, правамъ и обычаямъ, а потому переселяющемуся элементу не трудно будетъ ориентироваться въ новой сферѣ жизненныхъ условій. Помимо всего сазаннаго, водвореніе переселенцевъ Рачинскаго и Лечхумскаго уѣздовъ на свободныхъ земляхъ Батумской области будетъ имѣть другое значеніе; переселенцы внесутъ культурныя начала въ жизнь туземнаго населенія, въ конецъ дезорганизованнаго и раззореннаго долговременною эпохою турецкаго владычества.

Вопросъ о заселеніи свободныхъ участковъ въ Батумской области стоитъ на очереди у мѣстной администраціи; къ чести ея нужно сказать, что она по се время не дѣлала безплодныхъ попытокъ водворенія туземцевъ на свободныхъ земляхъ, за исключеніемъ гревовъ-переселенцевъ изъ Турціи, поставленныхъ въ совершенно исключительныя условія.

ХРОНИКА.

Газета „Дроздъ“ сообщаетъ о достойной подражанія инициативѣ Горійской учительской семинаріи, педагогической совѣтъ которой призналъ целесообразнымъ обучать своихъ учениковъ рациональному пчеловодству, не требующему ни особенно большого запаса теоретическихъ познаній, ни чрезурядной долгой практики. Учительская семинарія, при содѣйствіи г. Гаусмана, устроила особое помѣщеніе для пчельника по системѣ знаменитаго германскаго распространителя пчеловодства, Берлебша. Ульи системы Берлебша до того несложны, что ихъ готовить простой плотникъ въ гор. Горн. Рядомъ съ этимъ, учительская семинарія думаетъ перевести на грузинскій языкъ весьма дѣльное по этому предмету сочиненіе русскаго профессора Булгера: «Пчела, жизнь ея и главныя правила рациональнаго пчеловодства». Сообщая этотъ важный починъ со стороны учительской семинаріи въ дѣлѣ увеличенія сферы дѣятельности кавказскаго сельскаго хозяйства, газета высказываетъ надежду, что на это дѣло обратятъ вниманіе всѣ наши земледѣльцы, которые изучать

пчеловодство и воспользуются несомнѣнно большими выгодами отъ этой отрасли хозяйства, имѣющей всѣ шансы на полное процвѣтаніе въ нашемъ краѣ, благодаря климатическимъ и растительнымъ преимуществамъ его. Но больше всего газета рассчитываетъ на сельскихъ учителей, которые могутъ сдѣлаться миссіонерами этого важнаго промысла. Стараніе учителей создастъ возлѣ каждой сельской школы легко доступный пчельникъ системы Берлебша, чѣмъ они могутъ оказать большія услуги школѣ и обществу. Если въ Германіи, благодаря Берлебшу, почти у каждаго крестьянина имѣется свой пчельникъ, тѣмъ болѣе — говорить газета — можно надѣяться на успѣхи пчеловодства въ нашемъ краѣ, естественныя условія котораго еще болѣе могутъ благоприятствовать развитію этого промысла.

Намъ телеграфируютъ, что 23 ноября между Гудадуромъ и Коби выпалъ снѣгъ и открытъ санный путь.

«Моск. Тел.» сообщаетъ, что выписки изъ проекта князя Дондукова-Корсакова о намѣченныяхъ имъ преобразованіяхъ мѣстныхъ управленій на Кавказѣ сообщены нынѣ на заключеніе подлежащихъ центральныхъ управленій. По словамъ, предполагаемая преобразованія могутъ быть осуществлены не ранѣе второй половины будущаго года.

«Голосъ» сообщаетъ, что въ виду недостаточности для Кавказа и Закавказья одной Черногорской бригады пограничной стражи, министерство финансовъ предлагаетъ составить проектъ объ учрежденіи Бакинскій бригады пограничной стражи.

«Моск. Тел.» сообщаютъ, что комиссія по изысканію способовъ пресѣдованія контрабанды приостановила свои занятія, вслѣдствіе встрѣтившихся препятствій къ проведенію въ высшихъ сферахъ нѣкоторыхъ изъ выработанныхъ комиссіею положеній.

Столичные газеты передаютъ, что министерство государственныхъ имуществъ, согласно представленію и ходатайству департамента земледѣлія и сельской промышленности, предлагаетъ принять участіе со стороны Россіи на всемірной выставкѣ рыболовства въ 1883 году, министерство государственныхъ имуществъ испрашиваетъ теперь кредитъ въ 10 тыс. руб. изъ суммъ государственнаго казначейства.

„Гельсингфорскій Утренній Листокъ“ сообщаетъ о предстоящемъ въ непродолжительномъ времени опубликованіи распоряженія, которыми разрѣшается допущеніе женщинъ къ слушанію лекцій въ Александровскомъ университетѣ. По словамъ газеты, это вызвано ходатайствомъ университетскаго совѣта, послѣдовавшимъ еще въ 1878 г. До сихъ поръ только двѣ женщины сдали студенческой экзаменъ — въ 1870 и 1871 г. Въ 1874 г. на прошеніе о томъ-же двухъ другихъ женщинъ послѣдовалъ отказъ.

Морскимъ министерствомъ проектируется увеличеніе береговаго содержанія всѣхъ флотскихъ офицеровъ, а также офицеровъ корпуса флотскихъ штурмановъ и механиковъ.

Новый Иркутскій губернаторъ, генералъ Носовичъ, какъ сообщаетъ „Сибирская Газета“, сдѣлавъ уже обѣздъ по губерніи и, говорить, поражается мѣстными порядками. Особенно характерно выразилъ

ся онъ въ одномъ дѣтенышѣ: «я боюсь, говоритъ онъ, пока сильно копаться при ревизии, потому что за это ни возьмусь, вижу, что кого-нибудь нужно непременно предать суду».

Городскія происшествія. 23 ноября, въ 9 часовъ, близъ Стрѣлковой казармы, между скаками, на полотно Батинской желѣзной дороги, найденъ умершимъ рабочий желѣзной дороги, крестьянинъ Смоленской губернии Густавъ Штатгаузенъ. Трупъ отправленъ въ анатомическій театръ. Дознаніе производится.

ГОРОДСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ.

Засѣданіе тифлисской думы.

Въ понедѣльникъ, 22 ноября, состоялось засѣданіе тифлисской думы, на которое собралось 20 гласныхъ.

Хотя на сей разъ было назначено два засѣданія—одно взаимно несостоявшегося 15 ноября, а другое для разбора двухъ новыхъ дѣлъ—но состоялось только первое, вторичное, въ виду неполнаго числа гласныхъ.

Первымъ было доложено постановленіе губернскаго по городскимъ дѣламъ присутствія, по жалобѣ бывшаго младшаго полиціеистра Меликъ-Бегларова, о неудовольствіи его тифлисской думой добавочнымъ жалованьемъ со дня перехода его на службу въ военное вѣдомство. Губернское по городскимъ дѣламъ присутствіе нашло отказъ думы въ выдачѣ добавочнаго жалованья Меликъ-Бегларову неправильнымъ и поэтому отъклонило рѣшеніе ея. Выслушавъ это постановленіе, дума единогласно, безъ прений, опредѣлила обжаловать настоящее постановленіе правительствующему сенату.

Вторымъ былъ выслушанъ докладъ управы о результатахъ торговъ на Авлабарскую дачу, сущность котораго состоитъ въ слѣдующемъ. Въ управѣ были назначены торги на отдачу въ откупное содержаніе Авлабарской дачи, на которые никто не явился, кромѣ повѣренныхъ прежнихъ откупщиковъ—30 человекъ авлабарскихъ жителей, предложившихъ вновь взять Авлабарскую дачу въ аренду на три года, съ платою въ пользу города по 2,000 руб. въ годъ, по полугодно впередъ. Управа согласилась на это предложеніе, но при этомъ внесла въ кондіцію, между прочимъ, слѣдующіе пункты: а) арендаторы Авлабарской дачи не имѣютъ права брать съ городскихъ жителей за пастбы крупнаго скота болѣе 1 руб. и мелкаго 25 коп. въ годъ; б) всегь приго-

няющимъ скотъ на продажу арендаторы обязываются предоставлять въ пользованіе пастбище съ платою за крупный скотъ не свыше 15 коп. и мелкій 5 коп. до самой продажи, съ тѣмъ, однако, чтобы со времени пригона скота до продажи прошло не болѣе одного мѣсяца; в) арендаторы обязаны нанимать пастуховъ для пастбы молочныхъ коровъ, съ условіемъ взымать не болѣе 15 коп. за каждую корову въ недѣлю, какъ за присмотръ, такъ и за пастбу. За неисполненіе этихъ условій городская управа имѣетъ право налагать на арендаторовъ штрафы за каждый случай нарушенія, не свыше 25 руб. Дума единогласно постановила этотъ докладъ управы утвердить.

Затѣмъ былъ выслушанъ докладъ управы о результатахъ торговъ сбора пошлинъ съ занимающихся въ Тифлисѣ извозныхъ промысловъ и пошлинъ съ экипажныхъ, биржевыхъ, извозныхъ и верховыхъ лошадей. Эти статьи находились въ откупномъ содержаніи—1-я у купца Касумова за 11,000 руб. въ годъ, а 2-я, сначала у купцовъ Нунунарова и Матвиича съ платою по 9,150 руб. въ годъ, а потомъ въ хозяйственномъ завѣдываніи управы. На настоящіе торги явился только одинъ Касумовъ и предложилъ за оба статьи вмѣстѣ 17,000 руб. въ годъ. Управа нашла это предложеніе невыгоднымъ для города и поэтому полагала статьи эти, впредь до сдачи ихъ съ торговъ на болѣе выгодныхъ для города условіяхъ, оставить въ своемъ хозяйственномъ распоряженіи.

Дума, согласно предложенію гласнаго Ис. Е. Пигоева, постановила назначить торги на означенныя статьи въ декабрѣ, а до того оставить ихъ въ хозяйственномъ завѣдываніи управы.

Послѣ того были доложены прошенія: 1) бывшаго бухгалтера управы, Ениколопова, прошившаго о назначеніи ему добавочной пенсін за службу по городскому общественному управленію; 2) Желиховскій и Борисовой о сложении недоимокъ оцѣнного сбора, и 3) Калатузова—о вознагражденіи за отшедшую подъ улицу землю. Дума единогласно, безъ прений, опредѣлила: оставить всѣ эти прошенія безъ послѣдствій.

Засѣданія обществъ.

Засѣданіе Кавказскаго Отдѣла. Имп. Русск. Техническаго Общества.

Во вторникъ, 23 ноября, въ Кавказскомъ Отдѣленіи Императорскаго

Русскаго Техническаго Общества Н. И. Палибинъ изложилъ свои соображенія о причинахъ кукуевской катастрофы на Московско-Курской желѣзной дорогѣ. Одной изъ главныхъ причинъ, какъ этой катастрофы, такъ и вообще неудовлетворительности постройки русскихъ желѣзныхъ дорогъ, г. Палибинъ признаетъ отсутствіе солидарности между новыми, желѣзно-дорожными и старыми, посейскими инженерами, которые задаются другъ-друга, ибо, говоритъ г. Палибинъ, «живо не приобщаются самаринамъ». Между-тѣмъ, практика старыхъ посейскихъ инженеровъ доказала, что трубы съ такимъ небольшимъ отверстіемъ, какое было въ Кукуевѣ, непригодны у насъ по мѣстнымъ условіямъ, хотя онѣ и хороши въ западной Европѣ, гдѣ совершенно другія климатическія условія. Вообще референтъ замѣчаетъ, что нынѣшніе инженеры отличаются отъ старыхъ отсутствіемъ корпоративнаго духа и безкорыстной приверженности къ дѣлу, что зависитъ оттого, во-1-хъ, что бывшій министръ путей сообщенія Клейнмихель подбавлялъ инженерамъ разныхъ противъ ихъ интересовъ, что уничтоженъ интернатъ въ институтѣ путей сообщенія. Прежде воспитанники института не знали никакой заботы о своемъ существованіи и пропитаніи и могъ всецѣло отдаваться наукѣ, а теперешній студентъ, бѣгая по уркамъ для добыванія насущнаго хлѣба, невольно пропускаетъ лекціи и заботится только о томъ, какъ бы сдать экзаменъ. Строители нашихъ желѣзныхъ дорогъ заботились болѣе всего о соблюденіи не только разумной, но и неразумной экономіи въ постройки, такъ-какъ отъ нея получали извѣстный процентъ; поэтому и явилась возможность катастрофы, подобныхъ кукуевской. Однимъ изъ бывшихъ строителей этой дороги былъ Штейнгель, который послѣдствіемъ строилъ на правахъ концессионера и нашу Ростово-Владикавказскую костолюмку, успѣвшій пріобрѣсти извѣстность своею негодностью.

Г. Палибину возражалъ г. Статковскій, который замѣтилъ, что референтъ все говорилъ голословно и не привелъ ни одного факта. Если Штейнгелю дали безъ всякой гарантіи концессию на постройку Ростово-Владикавказской дороги, то вѣроятно, онъ заслужилъ такое довѣріе своими трудами и служебною дѣятельностію и, безъ сомнѣнія, былъ достойный человекъ. Одно справедли-

во, что между современными инженерами замѣтно отсутствіе корпоративнаго духа, но въ этомъ виноваты, по мнѣнію г. Статковскаго, не Клейнмихель, а преобразование института и, главное, уничтоженіе обязательнаго военнаго мундира; упадокъ-же института произошелъ отъ того, что теперь нѣтъ такихъ профессоровъ, какіе были въ прежнее время, напр., Остроградскій и Бунаковский, которые всецѣло были преданы наукѣ и послѣдніе гроши употребляли на пріобрѣтеніе новыхъ сочиненій по своей специальности. Въ настоящее время ихъ мѣсто заняли грошове профессоры изъ инженеровъ, не вышедшихъ себѣ другаго мѣста, которые придерживаются долбешки и поэтому не могутъ вдохнуть животворящаго духа въ свои лекціи.

Пріяною кукуевской катастрофы, по мнѣнію г. Статковскаго, было то, что колѣна чугунной трубы вставлялись одно въ другое безъ всякаго скрѣпленія; главной-же виной былъ страшный ливень, котораго нельзя было предвидѣть. До-сихъ-поръ еще никто не сообщилъ никакихъ фактовъ относительно кукуевской катастрофы, а появлялись въ печати лишь одніе слухи. Зачѣмъ-же сморъ на все лишь съ дурной стороны?—спрашиваетъ г. Статковскій.

ТЕАТРЪ И МУЗЫКА.

Ровно шесть лѣтъ послѣ перваго представленія «Жизни за Царя» Глинки поставилъ на сцену своего «Руслана» и опера эта была первый разъ сыграна 27 ноября 1842 года, т. е. сорокъ лѣтъ назадъ. «Русланъ» написанъ въ то время, когда послѣ колоссальнаго успѣха «Жизни за Царя» Глинки былъ—что называется—на расхватѣ. Онъ дирижировалъ придворной пѣвческой капеллой, давалъ уроки пѣнія въ Смольномъ монастырѣ, училъ пѣвицъ театральной школы, писалъ романы, поддерживалъ связи, завязавшіяся у него по случаю полученія придворнаго званія и пр. Кто сочинилъ либретто для «Руслана»—неизвѣстно. Предполагаютъ, что частью оно написано самимъ Глинкою, частью Кукольникомъ, Будгаковымъ, но либретто было признано съ перваго-же разу неудачнымъ и всегда не мало вредно успѣху оперы. Сюжетъ, заимствованный изъ поэмы Пушкина, былъ частью передѣланъ; вмѣсто Владиміра-Красное Солнышко появился ка-

кой-то Свѣтозарь; главныя дѣйствующія лица: Русланъ, Ратмиръ, Фарлафъ и Людмила также не мало потерпѣли отъ руки неизвѣстнаго либреттиста, но вмѣстѣ съ тѣмъ по возможности—въ либретто вставлены стихи Пушкина и даже цѣликомъ введенъ длинный разсказъ Финна о любви его, не имѣющей прямого отношенія къ сюжету оперы. Въ основаніе поэмы и оперы положена, какъ извѣстно, фабула о сказочномъ богатирѣ Ерусланѣ Лазаревичѣ, названномъ для благозвучія просто Русланомъ. Послѣ чисто драматическаго сюжета, какимъ представлялась основа его первой оперы, «Жизни за Царя», Глинка хотѣлъ испробовать свои силы на сюжетъ сказочномъ и фантастическомъ. Тамъ, въ «Жизни Царя», требовались сильныя, потрясающія мѣста, рисующія весь трагизмъ положенія человека, умирающаго за Царя, здѣсь приходилось рисовать картины изъ очарованнаго міра волшебства и фантазій. Теперь, спустя сорокъ лѣтъ, «Русланъ» сдѣлался понаежъ почти каждому; даже масса публики уже сознательно цѣнитъ эту оперу, но первое появленіе «Руслана» произвело гораздо больше смущенія и недоумѣній, чѣмъ восторга и восхищенія. Успѣхъ оперы былъ крайне неопредѣленный и шаткій; необычная музыка до того не подходила подъ вкусъ публики, что въ Петербургѣ между офицерами гвардіи въ то время говорили въ шутку, что слушаніе «Руслана» должно войти въ рядъ дисциплинарныхъ наказаній для провинившихся по службѣ офицеровъ. Въ настоящее время «Русланъ» завоевалъ себѣ на всѣхъ русскихъ сценахъ прочный и полный успѣхъ и даже нѣмецкіе критики, на первыхъ порахъ одобрявшие только балетную часть оперы, впоследствии нашли, что «Русланъ» представляетъ рядъ первоклассныхъ красотъ и долженъ быть признанъ величайшимъ произведеніемъ музыкальнаго гения Глинки.

На нашей тифлисской сценѣ «Русланъ» имѣлъ хороший успѣхъ, и это тѣмъ пріятнѣе, что, благодаря внезапной болѣзни г-жи Василенко, спектакль едва не былъ отложенъ. Извѣстно, что деликатная организація артистическихъ натуръ дѣлаетъ ихъ болѣе обыкновенныхъ людей впечатлительными ко всѣмъ такъ-называемымъ вѣщнымъ влияніямъ, начиная съ дурной погоды и кончая житейскими непріятностями, и мы,

несколько не сомнѣваясь въ возможности внезапныхъ заболѣваній, не можемъ вмѣстѣ съ тѣмъ не высказать нашего сожалѣнія, что на первыхъ-же порахъ спѣшистаго поприща г-жи Василенко она уже стала подвергаться этимъ вѣщнымъ и для нея и еще болѣе для желавшей ее услышать публики случайностямъ. Къ счастью, однако, у насъ въ труппѣ есть г-жа Пальмина, которая такъ добра и любезна и вмѣстѣ съ тѣмъ такъ хорошо подготовлена въ музыкальномъ отношеніи, что никогда не затрудняется придти на выручку другіихъ персонажей нашей оперы. Г-жа Пальмина стоитъ, такъ-сказать, постоянно на стражѣ «внзанныхъ заболѣваній» и проявляетъ немедленно готовность замѣнить заболѣвшую. Выручила г-жа Пальмина и на этотъ разъ г-жу Василенко, и выручила такъ, что по окончаніи спектакля публика отнеслась съ особеннымъ и вполне понятнымъ вниманіемъ къ этой артисткѣ.

Въ «Русланѣ» приняли участіе почти всѣ лучшія силы нашей труппы и опера прошла, въ отношеніи гладкости исполненія, вполне благополучно. Въ отношеніи подробностей этого исполненія мы не можемъ не сдѣлать нѣсколькихъ замѣчаній. Прежде всего, первая половина увертюры не была слышна за непрекращавшимся шумомъ усаживавшейся публики, выходящей обыкновенно первого аккорда, чтобы двинуться къ своимъ мѣстамъ; вторю-же половину увертюры г. Труффи такъ гналъ и такъ ускорялъ темпъ, что всѣ тѣ мотивы, которые введены въ увертюру, окончательно ступевались и исчезли въ грохотѣ барабановъ и fortissimo мѣдныхъ инструментовъ. Куда спѣшишь г. Труффи—этого мы не знаемъ, но можно было подумать, что угрожалъ ему какой-нибудь значительный штрафъ, если-бы онъ хоть на минуту запоздалъ окончаніемъ увертюры. Затѣмъ, эта необычная поспѣшность и быстрота темпа была проведена, можно сказать, почти чрезъ всю оперу, что не помѣшало ей окончиться все-таки не ранѣе полуночи. Только арія Ратмира (И жаръ и зной) и арія Руслана (О поле) пропѣты въ надеждѣмъ темпѣ, а затѣмъ арія Финна ведена была такъ быстро, что г. Богатыревъ едва успѣвалъ переводить дыханіе, а арія Фарлафа (Rondo: Выходъ ужъ часъ торжества моего), надъ каковой аріей стоитъ только знакъ vivace assai, т. е.

ФЕЛЬЕТОНЪ „КАВКАЗА“.

25-го ноября 1882 года.

ПИСЬМА ИЗЪ КОНСТАНТИНОПОЛЯ.

VI.

15 ноября 1882 г.

Третья коммисія реформъ—коммисія общественныхъ работъ—окончила свои труды. Она представила султану свой докладъ о необходимости устройства желѣзныхъ дорогъ, эксплоатации рудниковъ, устройства шоссе, портовъ и пр. Какъ средство, коммисія предлагаетъ выдачу концесій капиталистамъ-предпринимателямъ, какой-бы странѣ они ни принадлежали. Теперь все зависить отъ султана. «Судьба страны»—говоритъ справедливо Eastern Express—«въ рукахъ его величества». Его величество колеблется.

Принять проектъ коммисіи—означаетъ оставленіе антицивилизационной политики, которой слѣдуетъ придворная партія, домогающаяся возобновить мусульманское государство, свободное отъ сношеній и отъ вліанія ненавистныхъ европейцевъ. Такъ-какъ боготвореніе султана-калифа служитъ главнымъ принципомъ этихъ политиковъ-царедворцевъ, то султанъ, несмотря на свой безспорный умъ и пониманіе истиннаго положенія дѣлъ, мало-по-малу дѣлая все болѣе и болѣе уступокъ придворной партіи, ему пріятной, въ ущербъ партіи реформъ, принципы которой имѣютъ за собою умъ, а не сердце султана,—въ концѣ концовъ присвоилъ себѣ противодивилизационныя идеи панисла-

мъ. Умъ говорить: нужны реформы, чтобы поднять благосостояніе народа, и такъ-какъ реформы немислимы безъ европейскаго капитала, то нужно войти въ сношеніе съ европейскими капиталистами-предпринимателями. Сердце говорить: не вѣкъ тебѣ жить, съ тебѣ будетъ и бѣдная Турція. Къ чему тебѣ европейцы, ихъ капиталы, ихъ трудъ, ихъ безпокойство, ихъ вѣшательство, ихъ распри, ихъ претензіи, ихъ договоры и т. д. Останься дома, живи какъ жили предки, господствуй надъ покорными рабами, наслаждайся омніамомъ хвalebныхъ пѣсенъ, расточаемыхъ лѣстными поэтами, предавайся истинному кейфу въ объятіяхъ одалискъ гарема, пока Аллаху не угодно будетъ призвать тебя въ обитель вѣчныхъ наслажденій, въ рай восхваленныхъ священною книгою гурій. Чтѣ возметь верхъ—просвѣщенный патриотизмъ, т. е. экономическія реформы, или свѣта болѣеяс панисламизмъ—пока трудно сказать. Но, во всякомъ случаѣ, даже если партія реформъ возьметъ верхъ, партія панисламитовъ, имѣющая поклонниками женъ и дочерей султана, не исчезнетъ съ политическаго горизонта и вѣчно будетъ давать чувствовать свое торжествующее вліаніе. Эта партія, къ несчастью Турціи, имѣетъ за собою сердечную симпатію главы государства.

Султанъ удалилъ Митхада, обвинивъ его въ антидинастическихъ стремленіяхъ. Удаленіе Хейреддина-пашы оправдывали въ глазахъ Европы поползновеніемъ этого государственнаго человека къ ограниченію самодержавныхъ правъ султана и нѣкотороу безпочвенности Хей-

реддина въ политическомъ мірѣ турецкаго государства. Но чѣмъ оправдаютъ отказъ отъ чисто экономическихъ реформъ и связанное съ этимъ отказомъ удаленіе отъ дѣлъ великаго визиря Саидъ-пашы, имѣющаго въ настоящее время за собою нравственную поддержку какъ мусульманскаго, такъ и христіанскаго населенія имперіи. Вѣдь Саидъ—вѣрнѣйшій слуга османской династіи, личный другъ султана и кровный османли, такъ-же, какъ убѣжденный мусульманинъ. Его удаленіе означало бы вызовъ современной культурѣ Европы и той политикѣ постепенной ассимиляціи турецкаго государства съ европейскою общественною жизнью, которой Турція обязана введеніемъ новаго войска и новой администраціи, т. е. реформами Махмуда второго и Рашида-пашы. Силень-ли Абдуль-Гамидъ съ своею панисламистскою партіей, настолько, чтобы открыто бросить перчатку вызова европейскому общественному мнѣнію и полувѣковой исторіи своей страны? Конечно, нѣтъ. Какой-же исходъ? За болѣе или менѣе остроумно изобрѣтенными софизмами, для скрытія предъ общественнымъ мнѣніемъ сущности не популярнахъ тенденцій на Востокѣ, иногда не стѣснялись. Въ этихъ странахъ фантазія слишкомъ жива. Вотъ теперь для того, чтобы не сказать Европѣ: мы не хотимъ экономическихъ реформъ, придворная политика соединила въ одно общее внутреннюю политику Саидъ-пашы и вѣшную. Придворная партія не любитъ Саида потому, что онъ требуетъ внутреннихъ, экономическихъ реформъ, но вездѣ кричитъ: мы не хотимъ Саида потому, что онъ хо-

четъ подчинить насъ англійской политикѣ, которая, отнимая у насъ Египетъ, только о томъ и думаетъ, чтобы какъ можно скорѣе лишить насъ и азіатскихъ владѣній. Теперь придворная партія, подготовивъ своихъ кандидатовъ въ новый составъ главныхъ совѣтниковъ султана, ищетъ поддержки Германіи, которой Саида рисуютъ германофобомъ, и, какъ только Германія перейдетъ на сторону враговъ Саида, то настоящей великій визирь уступитъ мѣсто министру Джевдета и Махмудъ-Недима-пашей. Джевдетъ—старикъ, ученый софистъ и фанатикъ. Онъ министръ истины, человекъ лживый. Онъ былъ главнымъ сотрудникомъ Митхада, когда тотъ былъ у кормила власти, а когда Митхадъ палъ, то при его процессѣ, въ качествѣ агента султана и министра юстиціи, онъ явно въ засѣданіяхъ страцалъ судей немилостью султана и принудилъ ихъ къ приговоренію Митхада, правда, низвергавшаго, но не причастнаго къ убіенію Абдуль-Азиза, къ смертной казни. Турки называютъ Джевдета главою убійцъ Митхада «раиса катален митхадіе». Махмудъ-Недима слишкомъ старъ и не хочетъ принять главенства въ кабинетѣ. Если Джевдетъ и Махмудъ дойдутъ до власти, то странною будетъ управлять первый евнухъ Гафизъ-Бехрамъ-Ага.

Отношенія съ Черногоріею по-прежнему натянуты. Порта предложила новую линію, рекомендуемую Англіею. По всей вѣроятности, до войны не дойдетъ. Кромѣ потребностей общаго міра, наступленіе зимы дѣлаетъ въ настоящее время горную войну на границахъ Черногоріи и Албаніи невозможною.

Султанъ, въ угоду Германіи, оспариваетъ любезностями нѣмецкихъ принцевъ, посѣщающихъ нашу столицу.

Кромѣ нашей русской колоніи, въ которой до тысячи душъ, всѣ европейскія колоніи имѣютъ свои школы. По просвѣщенной инициативѣ секретаря нашего посольства составленъ проектъ русскаго училища, которое будетъ носить имя Его Императорскаго Величества. Проекту выразили свое сочувствіе наши коммерческія общества по Черному морю. Обще-ства эти обѣщаютъ субсидіи школѣ, которая подготовитъ хорошихъ переводчиковъ. При численности нашей колоніи и сложныхъ, все болѣе увеличивающихся, сношеніяхъ Россіи съ Востокомъ, всякій согласится съ мнѣніемъ о необходимости хорошаго русскаго училища. Такъ-какъ нашъ посольство относится сочувственно къ мысли о школѣ, то осуществленіе проекта, надѣемся, не заставитъ себя ожидать. Въ сферѣ своей публицистической дѣятельности «Кавказъ» оказалъ свою услугу поддержаніемъ мысли о необходимости константинопольской школы, вызовомъ къ жертвованіямъ въ ея пользу. Но обо всемъ этомъ я буду просить содѣйствія вашей газетѣ, когда фактически приступлено будетъ къ открытію школы; въ настоящее-же время мы говоримъ о школѣ пока не съ дѣловой стороны, а какъ о пріятной новости.

Я вамъ сообщилъ о дружескихъ чувствахъ, установившихся между армянскимъ обществомъ и турецкимъ правительствомъ вслѣдствіе того, что Саидъ-паша ввелъ въ свою программу введеніе реформъ въ Арміи. Саидъ взылся за армянскія

реформы тогда, когда англичане, отдавая на произволъ судьбы Арменію и жандармерию, которая должна была защищать трудолюбивыхъ армянъ-земледѣльцевъ отъ курдовъ, отозвали въ Египетъ Бекеръ-пашу и другихъ англійскихъ офицеровъ, должностивавшихъ создать новую охранительную силу въ Арменіи. Теперь армянскіе англо-филы примкнули къ партіи друзей Саидъ-пашы, ожидающихъ реформъ отъ инициативы самой Порты или, вѣрнѣе, Саидъ-пашы, такъ-что въ совѣтѣ патриархата огромное большинство состоитъ изъ сторонниковъ Порты.

Туркофилы, чтобы угодить Саидъ-пашѣ, симпатію котораго къ армянской націи они высоко цѣнятъ, рѣшили избрать, сначала въ кандидатъ, а потомъ въ патриарха человека, лично пріятнаго Саиду и преданнаго Турціи. Выборъ остановился на личномъ другѣ Саидъ-пашы, настоящемъ епископѣ Врусси, гдѣ два года тому назадъ Саидъ былъ генералъ-губернаторомъ, отцѣ Партогиміосъ (Parthoghimios).

Отецъ Партогиміосъ незнакомъ ни съ европейскими языками, ни съ европейскими взглядами на вещи. Онъ—старый турецкій христіанскаго ученія. Онъ ученикъ настоящаго Эчмѣдзинскаго католикаса Кеворка, послѣ избранія котораго на патриаршій престолъ Партогиміосъ занялъ его мѣсто въ Бруссѣ. Партогиміосъ поддерживалъ въ теченіи десяти лѣтъ систематическую оппозицію анти-турецкой политикѣ вышедшаго въ отставку патриарха Персеа.

Въ Константинополѣ все время стоитъ прекрасная погода.

